深入学习贯彻两会精神发展公平而有质量的教育
——教育部召开党组扩大会传达学习贯彻2018年两会精神
来源：中国教育报
　　本报北京3月20日讯（记者柴葳） 今天，教育部党组书记、部长陈宝生主持召开党组扩大会，传达学习贯彻十三届全国人大一次会议和全国政协十三届一次会议精神。会议重点传达了习近平总书记重要讲话精神，其他中央领导同志关于教育的讲话精神，宪法修改、机构改革和职能转变相关内容，政府工作报告关于教育的部署，全国人大常委会、全国政协常委会报告中有关教育的主要内容，两会代表、委员对教育的意见建议等，并对深入贯彻落实两会精神作了全面部署。

　　会议强调，今年两会是党的十九大后召开的第一次两会，除了例行议程外，还对宪法修正案、监察法草案、机构改革方案、新一届国家机构换届人事安排等重大问题进行审议，新的时代坐标鲜明，具有特殊重要意义。习近平总书记在会议期间与代表、委员共商国是，就脱贫攻坚、政治生态、高质量发展、强军兴军、乡村振兴等一系列重大问题发表重要讲话，强调发展是第一要务、人才是第一资源、创新是第一动力，为我们做好各方面工作、完成今年各项目标任务提供了重要遵循。教育系统要坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导，全面加强党对教育工作的领导，扎实写好“奋进之笔”，加快教育现代化，建设教育强国，努力办好人民满意的教育。

　　会议指出，两会对今年教育工作的部署主题很鲜明，现实针对性很强，对保公平、提质量提出了新的更高要求，对群众反映强烈、期待迫切的问题予以积极回应。这就要求我们在工作中研判好、对接好人民的需求，实事求是，精准施策，全面深化改革，坚决破除体制机制弊端和利益藩篱，为实现教育公平发展、高质量发展提供强大制度保障。

　　会议强调，学习贯彻落实全国两会精神是教育系统当前的一项重大政治任务，教育系统要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，强化“四个意识”、坚定“四个自信”，把全部工作的基点放在抓落实上，紧紧围绕政府工作报告确定的年度工作任务，把握好中央关心、百姓关注的重大问题，勤勉尽责、敢于担当，真抓实干、合力攻关，确保完成全年教育改革发展主要目标任务，写好百姓期待的教育“奋进之笔”，答好让人民群众满意的“新时代考卷”。一是抓深传达学习。要组织教育系统干部职工全面系统学、联系实际学、结合职责学，把学习与解决实际问题联系起来，开展好大调研，把深入调研作为落实两会精神、写好“奋进之笔”的重要举措、重要工作。要把学宪法纳入重要议事日程，开展多种形式学习，确保学习全覆盖、见实效。二是抓细任务统筹。要认真梳理政府工作报告、全国人大常委会报告、全国政协常委会报告中有关教育工作的内容，全面列入教育部2018年重点工作，全面列入部党组会、部长专题办公会议事日程。三是抓牢责任分工。要健全责任链条，加强督促检查，专门建立督办台账，实行销号制度，对于推诿扯皮、敷衍塞责、消极怠工的，要严肃追责问责。四是抓实重点任务。要瞄准中央关心、群众关切、社会关注的“三关”问题，在破解热点难点问题上出硬招，在教育高质量发展上出新办法，解决一些长期没有解决的问题，攻克一些以往难以攻克的难点。五是抓好建议提案。要提高认识、明确任务、压实责任，力戒形式主义，切实增强办理的准确性，将办理结果主动向社会公开。六是抓严党的建设。要扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，加强意识形态工作，研究制定党建工作考核办法、高校党委工作条例等规章制度，深化巡视整改，以新的举措开创党建工作新气象。

　　教育部党组成员、离退休老部长及机关副司级以上干部、直属单位主要负责人参加会议。
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